

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló a vobis institutum ad cat olicarum partiu: proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohányüzletekben.

Az iskolák államosítása.

(1000-r.) Pár évvel ezelőt több cikket közöltem e lap hasábjain, melyekben rámutattam azon közismert tényekre, melyek az iskolák államosítása folytán fenyegetik a kath. egyház helyzetét Magyarországon. Meggyőzni iparkodtam az olvasóközönséget, hogy az állami iskolák, nemcsak az állam elkereszténytelenedését mozdítják elő, sőt tulajdonképpen ezt mint célt szolgálják, hanem közelebbről még az embriónban levő kath. autonómiát is elfojtják és megölik. Utaltam arra, hogy az állami iskolák, még fokozottabb anyagi áldozatot kívánnak egyesektől és községektől, mint a kath. és egyéb felekezeti iskolák, amennyiben a rohamos fejlesztés által egyszerre oly terhet rórnak a községekre, a minő terhet a felekezeti iskolák successzív és törvényes fejlesztése által csak évtizedek múlva rakhak a hitközségek vállára.

Azóta rendelte el Városvy volt székesfehérvári püspök a kath. iskolák telekönnyvi biztosítását, a mely rendelkeznek azonban meglehetősen nyakát szegte azon igazságügyminiszteri rendelet, mely a telekönnyvi hatóságoknál elrendelte, hogy a tényleges állapotot a kultusz miniszter tudta nélkül változtatni nem lehet. Mijáthi püspök vizsgolt követelvényen hívta fel papjai és hívei figyelmét, hogy az állami iskolák is épen annyi áldozatot kívánnak, sőt még többet, mint a kath.

iskolák; Csáky püspök pedig egyáltalában figyelmeztet arra, amit különben már évtizedek óta írnak a kath. tanügyi lapok, hogy a vallásos nevelés kiküszöbölése miú veszedelmet rejt magában a kath. hitéletre nézve. De sokkal általánosabb figyelmet öltözött ezeknél Tiszta István széköfoglaló beszéde, a melyben az államosítás helyett a felekezeti segélyezését vallotta programmjául, a mennyiben már érezte, hogy a nyaklód nélkül való államosítás lassankint a protestans iskolák és autonómia veszedelmével is fenyeget. Berzevics ugyan részben iparkodott visszaszívni Tiszta kijelentését, de utóbb Csernoch képviselő interpellációja következtében visszaállította a törvény helyes értelmezését. Legtöbbet még Wlassits azon közismert rendelete rontott a kath. iskolák helyzetén, mely a politikai községeket eltiltotta a felekezeti iskolák fejlesztésétől. Körülbelül ennyi történt lobb vonásban az utolsó négy év alatt az iskolák államosítása érdekében az egyház és állam között folyó harcban Magyarországon.

Az állami iskolák áldásaiból ez idő alatt különösen a főváros környékén levő azon községeknek jutott a legnagyobb rész, melyek a székesfehérvári egyházmegye területén fekszenek. Itt az államosításban megőszült református tanfelügyelő, Tóth József, hűségese segítő társra találván a pomázi járás hírhedtét vált lutheránus főszolgabírájában. Csapó Lórántban, a budai

alsó- és felső-esperesi kerület 18 katolikus iskolája közül az utóbbi hat év alatt tizenháromat elállamosított és összesen mintegy 75-80 osztályt állított fel. Ezen iskolák közül pedig csak egyetlen egy osztály volt református Pomaázon, a többi mind katolikus; még a szerb iskolák, valamint a Szigetségen levő református iskolák mind érintetlenül maradtak. Elközösítették pedig az alsó budai esperesi kerületben: a budakeszi, nagykovácsi, pest-hidegkuti, piliscesabai, pilisvörösvári, szent-iváni, solymári és budakalázi volt katolikus iskolákat, jöllehet ezen községek lakossága majdnem kizárólag katolikus. Megmaradt csak Budakeszin az apácák vezetése alatt két leány osztály, Piliscesabán egy fuosztály, továbbá az ürömi és pilisborosjenői kath. iskola, melyeket javarészen József főherceg tart fenn; de ez utóbbi államosítására máris folynak az erőszakos kísérletek. A felső-budai esperesi kerületben elállamosították: a csobánkai, dunabogdányi, pilisszántói, pilisszentkereszti és pomázi kath. iskolákat, csak a pilisszentlázlói, tahitófalui és szigetmonostori kath. iskolák maradtak meg, de csak azért, mert ez utóbbi két helyen református iskolák is vannak, akik nem akarják iskoláikat feladni, míg a szentlázlói iskola letérése csak rövid idő kérdése. Elállamosították azonkívül a közbeső békásmegyéri iskolát is, a mely azonban az esztergomi egyházmegyéhez tartozik. Csapó Lóránt, az *elcsapott*

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

Pünkösdi rózsá.

Balzsamos tavaszi légben uszott a harangszó. Zsongására templomba indultak a hívek. Ünneplő ruhában, szívükben ünnepi érzelmmel a pünkösdi nagymisére. Tipegő ajátos anyókkák, jakakorbeli asszonyok óregszerű olvasóval. Mosolygó arcu, beszédes nézésű menyecskék. Viruló szép lányok piros fodru cipőben, bársnyitablajú imakönyvvél kezükben. Munkas gazdaemberek az élet komolyságával arcukon. Legvégül gangosjárású legények csikorgó, fényesszaru cizmában, rozsmaringos kalappal. Fia-lánya, órege-apraja mind egybesereglett a falunak a templomban, és zsu-olási megöltötte beharangszóra. Hanem azért rend volt ám minden szögletben. Az iskolásgyermekek nem csináltakoktak, az eladók nem sugtak-bugtak, nem nevettek össze minduntalan, a legények is tisztességesen viselkedtek a köruson. Hátt így is kell. Aki nem tud beszélni, nem való Istenházába.

Olyan volt a templom, mint valami illattól terhes virágokert. Koszoruk, virágcsokrok díszlegtek mindenütt. Az oltáron, a missziókeresztben a lurdí Boldogasszony lábánál, meg a pádui szt. Antal szobránál, de még a szöszéken is. Fehér jázmin, sárga viola, vörös muskátli, piros pünkösdi rózsá. Napsugár hullott be a füstölt üvegü ablakokon és beragyogta a koszorukat s a virág-baborult sziveket.

Fölharsant az ének. Jöjj el Szentlélek Isten, eressz reánk teljesen, mennyből fényességdet. Messze vidéken híres volt a mester ur kellemes,

szép hangja, de most alig hogy kihallatszott az ujjongó lelkek harsogásából. Meg az orgonabugását is, jobbadán csak úgy sejtette az ember.

Megkezdődött a prédikáció. Nem hiába, hogy tizenket iskolát járt ki a plebánus ur, hanem gyönyörűen is hirdette az Isten ígét. Mint a csöppentett méz, olyan edesen folyt ajkáról a szó. Az erősség lelkéről beszélt. A harmadik Isteni-személyről, kinek tüze lángra lobbantotta és megerősítette a sziveket. Gyullassa föl az ő hívei szívet is, hogy a szent Isten megerősödjének és a küzdelmek kalapásútésej közben megedződjének. Gyakorta hullanak ezek az ütésesek. De nem szabad lerokadni alattuk. Szembe kell velük szállni az erősség lelkének segítségül-hívása mellett.

Nem szabad elhagyni szent hitünket, ha életünket kell is eserbe adnunk érte. Majd egyszer örökélet lesz áldozatunk jutalma. De nem szabad elhagyni a földet sem, amely dajkált. Hantjával is az takarjon.

Eppen idag jutott a pap a szöszéken, mikor egy elkésett ember furakodott a hívek sokaságán keresztül a padok felé. Boldizsár István volt, a fiatal asztalosmester. Ritkán járt templomba, most is elkésett. Még azért jókor jött. Mintha csak neki prédikált volna a pap. Minden szava szíven talált. A kivándorlókról esett szó, akik nehéz napjában magára hagyják hazájukat.

Boldoguljon, ahogy tud. Ők is a boldogulást keresik. Csakhogy könnyebb szerrel, mert idehaza bizony nagyon bajos.

Boldizsár Istvánt bosszantotta a beszéd. A városban, mesterlegénykedése idején elszokott a templomozástól. Most is jobb teszi, ha otthon marad, gondolta magában. A vörös elvtársak

közé ugyan sohasem járt, annyi magához való esze mindig volt. A papokat sem gyűlölte. De hát a jóra való resttség lassankint egészen kiölte belőle az élöhítt. Most is csak a látszat kedvéért jött el. — Hogy tessék-lássék. Hogy a szomszédok meg ne szólhassák.

— Aztán itt van ni! Egyszer megy templomba, akkor is vele van baj. Az ő dögát szapulja a pap. Ugyan, kinek mi gondja rá?

Boldizsár Istvánt furdalta a lelkiismerete. Alig félesztendője, hogy letelepedett a szülőfalujában, maris megelégette a dicsőséget. Pedig elég tisztességesen keresett. Beérhette volna vele kezdetnek. Kevesellette. Gazdag ember a-art lenni. Teste egészségtől duzzadt, lelke beteg volt. Az aranyláz sorvasztotta. Amerikába vágódott.

Fiatal volt, erős, ügyes, ott pedig jól megfizetik a hasznavehető embert. Titokban már egyengette is az utját. Velelenül éppen pünkösdi szombatjan kapott levelet a brémai emberszállító hajó ügynökétől. Szinte azt hitte egy darabig, a predikáló pap valahogy megtudta szandekát. Csak kesőbb jutott eszébe, hogy nemcsak neki beszél a pap, hanem az egész templomnak. Nem azért van a pap, hogy Peter-Pált kipredikálja, hanem azért, hogy mindnyajunk hibájára rámutasson és jövőre megóvjon tőlük.

Az asztalos most már mind étenkebben figyelt a prédikációra. Egyszer csak azon vette magát észre, hogy a papnak aki a hitűség és hazaszeretet köteleességéről, a kivándorlás veszélyeiről beszélt, mindenben igazat ad. Szíve igaztobbabban dobogott, arcát a megszügyentülés írja borította. A pap rég odahagyta a szöszéket, javában misézett már a fölöttárnál, de a templomke-rülő Boldizsár István még mindig a prédikálószerk

Mai lapunk 4 oldal.

00000319

